



КРИВОШЕЕВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

Московский университет им. С.Ю. Витте (Москва, Россия)

9262625339@mail.ru



КИРИЛЛОВ СТАНИСЛАВ ИВАНОВИЧ

Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя (Москва, Россия)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНО-КРИМИНОЛОГИЧЕСКИХ МЕР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ

Аннотация. Настоящая работа посвящена исследованию вопросов предупреждения насильственных преступлений, совершаемых в условиях мест содержания под стражей, специально-криминологическими мерами. Предлагаются и обосновываются конкретные мероприятия, направленные на недопущение данных негативных явлений в рассматриваемых условиях. Исследование проводилось автором в период с 2003 по 2022 год в городе Москва, Республике Калмыкия, Московской, Мурманской, Рязанской, Смоленской областях. Целью исследования является выработка конкретных мер, направленных на предупреждение совершения насильственных преступлений в условиях следственного изолятора.

Ключевые слова и словосочетания: заключение под стражу, насилие, предупреждение, преступление, следственный изолятор

Для цитирования: Кривошеев С.В., Кириллов С.И. Актуальные проблемы применения специально-криминологических мер предупреждения насильственных преступлений, совершаемых в следственных изоляторах // Вестник ВИПК МВД России. – 2023. – № 4(68). – С. 141-145; doi: 10.29039/2312-7937-2023-4-141-145

KRIVOSHEEV SERGEY V.

Moscow University named after S.Yu. Witte (Moscow, Russia)

KIRILLOV STANISLAV I.

Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia
named after. V.Ya. Kikotya (Moscow, Russia)

**ACTUAL PROBLEMS OF THE APPLICATION OF SPECIAL CRIMINOLOGICAL
MEASURES TO PREVENT VIOLENT CRIMES COMMITTED IN PRE-TRIAL
DETENTION FACILITIES**

Annotation. This work is devoted to the study of the prevention of the commission of violent crimes in places of detention, by special criminological measures. Specific measures aimed at preventing these negative phenomena in the conditions under consideration are proposed and justified. The study was conducted by the author in the period from 2003 to 2022 in Moscow, the republic of Kalmykia, Moscow, Murmansk, Ryazan, Smolensk regions. The purpose of the study is to develop specific measures aimed at preventing the commission of violent crimes in a pre-trial detention facility.

Key words and word combinations: detention, violence, prevention, crime, remand prison.

For citation: Krivosheev S.V., Kirillov S.I. Actual problems of the application of special criminological measures to prevent violent crimes committed in pre-trial detention facilities // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2023. – № 4(68). – P. 141-145; doi: 10.29039/2312-7937-2023-4-141-145

Изоляция человека в местах содержания под стражей прежде всего направлена на недопущение совершения новых преступлений. Однако, как показывает практика, лицо может совершить преступление и совершает его уже будучи изолированным от общества, в частности в следственном изоляторе. Предупреждение преступлений в соответствии с п. 2 ст. 13 Закона РФ от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» является одной из главных задач органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

Кстати, еще И.Я. Фойницкий отмечал, что «высокая и весьма реальная опасность рецидива обязывает тюрьмы по преимуществу обратить внимание на предупреждение со стороны заключенных преступных деяний во время заключения» [4, с. 299].

Анализ показывает, что чаще всего в следственных изоляторах совершаются насильственные преступления. Предупреждение таких деяний, без всякого сомнения, имеет свои яркие особенности. Представляется, что в арсенале субъектов предупредительного воздействия в условиях СИЗО должны быть узконаправленные правовые, организационные и иные меры, применяемые сотрудниками уголовно-исполнительной системы, а также иными лицами в целях недопущения насильственных посягательств.

Эти меры своим острием направлены на достаточно широкий круг лиц, взаимодействующих с данным учреждением (сотрудники уголовно-исполнительной системы, гражданский персонал, адвокаты, нотариусы, работники других правоохранительных органов). Однако, в первую очередь, это лица, содержащиеся под стражей или отбывающие уголовное наказание в виде

лишения свободы в следственном изоляторе. Это самая многочисленная группа и наиболее криминогенная.

Исследования показали, что основной мерой, направленной на нейтрализацию криминогенных детерминантов, как полагают респонденты (33%), является соблюдение внутреннего распорядка следственного изолятора, его выполнение подозреваемыми, обвиняемыми. На надлежащую организацию режима и надзора сотрудниками учреждения указали 28% респондентов, на совершенствование инженерно-технических средств надзора – 18%, на качественное несение службы и выполнение должностных обязанностей – 21% опрошенных.

Одним из эффективных мер по недопущению насилия в СИЗО является перемещение подозреваемого, обвиняемого, осужденного в другую камеру. Оно бывает различным: это перевод в карцер (в случае нарушения режима содержания) до 15 суток (несовершеннолетние – до 7 суток); перемещение в одиночную камеру (в случае

заболевания инфекционной болезнью или в случае, если жизни и здоровью лица угрожает опасность и др.); перемещение в общую камеру, где содержатся другие подозреваемые, обвиняемые. Все движения спецконтингента внутри следственного изолятора должны соответствовать требованиям федерального законодательства и ведомственных нормативных правовых актов. Вместе с тем в практической деятельности это не всегда соблюдается. Часто такие нарушения выявляются сотрудниками органов прокуратуры, а также УФСИН, ГУФСИН субъектов РФ, центральным аппаратом ФСИН России при осуществлении внутриведомственного контроля.

Своевременное перемещение лиц, содержащихся в следственных изоляторах, из одной камеры в другую позволяет предотвращать групповые насильственные преступления с длительной подготовкой и тяжкими последствиями. Так, например, в 1992 году неудачной попытке побега из СИЗО-1 «Кресты» Санкт-Петербурга, которая закончилась захватом заложников и причинением смерти одному из сотрудников, предшествовала длительная подготовка группой лиц, содержащихся в одной камере. Разрывая длительное общение одних и тех же лиц данная мера нейтрализует конфликты, вызванные привыканием друг к другу, личной неприязнью, национальной враждой, вероисповеданием и т.д.

Таким образом, перемещение из камеры в камеру является весьма успешной мерой предупреждения насильственных преступлений, при соблюдении необходимых условий. Так, п. 255 Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов¹ (далее – ПВР СИЗО) указывает на то, что «в течение всего срока нахождения в СИЗО подозреваемые, обвиняемые и осужденные к лишению свободы содержатся в одной и той же камере». При этом сразу же делается исключение, указанное в следующем пункте данных Правил. Думается, это является не совсем корректным. В связи с этим предлагаем убрать п. 255 ПВР СИЗО. Тем самым исключается правовое основание постоянного содержания в одной камере одних и тех же лиц, исключается и возможность подготовки и вынашивания планов на совершение групповых насильственных преступлений, о чем говорилось выше.

Пункт 256 ПВР СИЗО предоставляет перечень оснований перемещения подозреваемых, обвиняемых, осужденных из одной камеры в другую, в качестве исключения, в пределах одного СИЗО. Данный пункт, по нашему мнению, нуждается в уточнении. Предлагаем в п. 256 включить подпункт 5, изложив его в следующей редакции: «В случае оперативной необходимости, по решению оперативного работника». Такая мера позволит более эффективно осуществлять оперативно-розыскные мероприятия в столь специфических условиях, улучшит как возможности по внедрению конфидентов, их вербовке и обеспечению личной безопасности, так, соответственно, и качество предоставляемой информации, в целом повысит эффективность проводимых профилактических мероприятий, направленных на предупреждение насильственных преступлений.

В настоящее время в некоторых субъектах Российской Федерации существует весьма серьезная проблема перенасыщения мест содержания под стражей. В результате этого нарушается закон, а именно ст. 23 ФЗ «О содержании под стражей

¹ *Об утверждении правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс]: приказ Министерства юстиции РФ от 4 июля 2022 г. № 110 // URL: https://base.garant.ru/404953247/53f89421bbdaf741eb2d1ecc4ddb4c33/#block_119 (дата обращения: 01.12.2022).*

подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», предусматривающая предоставление не менее 4 кв. метров на одного человека в камере.

Кстати, на это обстоятельство указывают и представители общественных организаций. Так, председатель ОНК г. Москвы А. Мельников описал эту ситуацию 8 октября 2022 г.: «В настоящий момент в местах принудительного содержания УФСИН России по городу Москве содержится 11 096 человек при лимите в 8 999 мест, то есть 2 097 человек содержится сверхлимита. Ситуация по-прежнему катастрофическая. Физически не хватает мест, чтобы все соответствовало норме в 4 кв. м на человека» [1].

Вполне понятно, что улучшение ситуации в данном направлении будет способствовать эффективности предупредительных мероприятий, направленных на нейтрализацию насилия в СИЗО.

Одним из вариантов решения данной проблемы, как мы полагаем, является применение иных уголовно-процессуальных мер, таких как залог и домашний арест. К сожалению, они реализуются не так часто, как этого хотелось бы. Так, по данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, судами общей юрисдикции первой инстанции за 2022 год общее количество удовлетворенных ходатайств о домашнем аресте составило около 7,4 тыс., о применении залога – 71, а ходатайство о применении меры пресечения в виде заключения под стражу было удовлетворено 87,3 тыс. раз [2].

На данный факт указал и Председатель Верховного Суда РФ при оценке деятельности судебной системы за 2021 год. «Суды не в полной мере реализуют возможности по избранию мер пресечения, не связанных с заключением под стражу. В 2021 году судами были рассмотрены уголовные дела в отношении 16 тысяч лиц, содержащихся под стражей и обвиняемых в совершении тяжких преступлений в сфере экономики, не связанных с применением насилия. Четыре тысячи четыреста обвиняемых имели постоянное место жительства и не имели судимостей. Из них полутора тысячам лицам (это почти каждый третий) суды назначили наказания, не связанные с лишением свободы», – сказал В. Лебедев в ходе пленарного заседания Совета судей РФ [3].

Другой эффективной мерой для предупреждения насилия должно стать внедрение современных технических средств обнаружения предметов, запрещенных к хранению и доставке в следственный изолятор, так как они, как показывает практика, зачастую являются катализатором противоправного, агрессивного поведения. Это применение в учреждениях сканеров человека, позволяющих выявлять проносимые на себе или в себе запрещенные предметы, которые подозреваемый, обвиняемый, осужденный может получить от иных лиц за пределами СИЗО и доставить их непосредственно в камеру. В частности, получить запрещенные предметы можно от адвоката, следователя, нотариуса и иных лиц, у которых есть право для контактного свидания непосредственно в следственном изоляторе.

При этом стоит отметить высокую эффективность аппаратуры при сканировании личных вещей, а для обнаружения запрещенных предметов требуется личный обыск спецконтингента. Но при этом нужно учитывать, что эта мера бесполезна, если нарушитель спрятал запрещенные предметы в скрытых естественных полостях организма или же их проглотил.

Думается, что значительно уменьшают эффективность применения специально-криминологических мер не совсем жесткие ограничения в средствах дисциплинарного воздействия к нарушителям режима, содержащимся под стражей. В отношении таких лиц применяется только выговор или помещение в карцер.

Предлагаем установить в следственном изоляторе строгие условия содержания, в которые будут переводиться подозреваемый, обвиняемый, осужденный, допускающие

нарушения режима. При этом, в отличие от содержания в карцере, для этого следует выделять камерное помещение, в котором могут содержаться несколько человек, но с определенными ограничениями. Срок содержания в строгих условиях следует определить до 15 суток, а нарушителей, уже подвергавшихся данному дисциплинарному воздействию, необходимо направлять в карцер.

В связи с этим предлагаем внести соответствующие изменения в ФЗ РФ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», а именно изложить ст. 38 следующим образом: «За невыполнение установленных обязанностей к подозреваемым и обвиняемым могут применяться меры взыскания: выговор, **перевод в строгие условия содержания на срок до 15 суток**, водворение в карцер...», п. 1 ст. 40: «Подозреваемые и обвиняемые могут быть водворены в **строгие условия содержания**, одиночную камеру или карцер за:...», п. 2 ст. 40: «Наказание в виде **перевода в строгие условия** применяется также к подозреваемым и обвиняемым, к которым ранее были применены два и более дисциплинарных взыскания в виде выговора, в виде водворения в карцер применяется к лицам ранее содержавшимся в строгих условиях содержания», п. 3 ст. 40: «Водворение **в строгие условия содержания**, карцер осуществляется на основании постановления начальника места содержания под стражей и заключения медицинского работника о возможности нахождения подозреваемого или обвиняемого в строгих условиях, карцере», п. 4 ст. 40: «Содержание подозреваемых и обвиняемых в карцере одиночное, **в строгих условиях – групповое. На лиц, содержащихся в строгих условиях, распространяются все ограничения, что и на лиц, содержащихся в карцере**».

Важным моментом в предупреждении насильственных преступлений в процессе исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу является своевременное привлечение нарушителей режима к ответственности. Есть надежда, что предложенные в данной работе меры, их практическая реализация будут способствовать дальнейшему сокращению насильственных преступлений, совершаемых в условиях следственного изолятора.

1. Киселев М. Перелимит в московских СИЗО составляет более 2 тыс. человек [Электронный ресурс] // URL: <https://tass.ru/obschestvo/15994897> (дата обращения: 02.09.2023).
2. Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации [Электронный ресурс] // URL: http://cdep.ru/userimages/Obzor_sudebnoy_statistiki_SOYU_2022_na_sayt_SD.pdf (дата обращения: 02.11.2023).
3. Официальный сайт Верховного Суда РФ [Электронный ресурс] // URL: https://www.vsrp.ru/press_center/mass_media/31145/ (дата обращения: 01.12.2022).
4. Фойницкий И.Я. Учение о наказании в связи с тюремным содержанием: лекция. – М., 2000.

Информация об авторах:

***С.В. Кривошеев**, доцент кафедры уголовного права и процесса*

***С.И. Кириллов**, профессор кафедры криминологии, доктор юридических наук, профессор*

About the authors:

***S.V. Krivosheev**, Associate Professor of the Department of Criminal Law and Procedure*

***S.I. Kirillov**, Professor of Criminology Department, Doctor of Law, Professor*